

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования

Дмитрия Михайловича Калинина

КОНТАКТЫ С ИНОСТРАННЫМИ ЛИДЕРАМИ КАК ФАКТОР  
ПОЛИТИКИ ДЖ. Г. У. БУША В ОТНОШЕНИИ СССР В 1989–1991 ГГ.  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшая история)

30 ноября 2018 г. на 95-м году жизни скончался Джордж Герберт Уокер Буш – самый молодой летчик ВМС США периода Второй Мировой войны и рекордсмен-долгожитель среди американских Президентов. Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон в своей телеграмме соболезнования отметил продуктивную деятельность Дж. Буша на посту Президента США и высокие авторитет и уважение, которого оно добился на международной арене. Именно в период президентского правления Дж. Буша произошли такие тектонические сдвиги мировой политики как разрушение Берлинской стены и распад Советского Союза. Сильной стороной Дж. Буша, представлявшего в свое время США в ООН и занимавшего впоследствии пост директора ЦРУ, были достаточно необычные для Президента США глубокое понимание важности внешнеполитических проблем и умение непосредственно брать определение внешней политики страны под свой контроль. Таким образом, тема диссертационного исследования Д. М. Калинина – «Контакты с иностранными лидерами как фактор политики Дж. Г. У. Буша в отношении СССР в 1989-1991 гг.» представляется крайне интересной и актуальной.

Структурно работа состоит из трех глав, разбитых на соответствующие логике исследования разделы. В автореферате четко обозначены объект и предмет исследования, определена цель и поставлены соответствующие задачи. Автором представлена, систематизирована и рассмотрена впечатляющая источниковая база, проведен вполне убедительный анализ

степени изученности проблемы, весьма убедительно проработана российская и зарубежная историография вопроса. Приведенный автором глубокий анализ ста пятидесяти использованных в работе источников позволяет говорить о несомненной научной новизне и глубокой проработке представленного к защите диссертационного исследования. Структура работы представляется вполне обоснованной и соответствующей поставленным автором задачам. Исключительный интерес представляет выделение автором работы контактов Президента США с лидерами иностранных государств в отдельную область исследования, с целью определения возможного влияния таких контактов на выработку внешнеполитических решений. Рассмотрение контактов лидеров государств не только в рамках официальных встреч, но и в телефонных разговорах, несомненно, имеет значительный исследовательский потенциал.

В качестве критических замечаний можно высказать следующие:

1. Неясен принцип отбора использованных в качестве источников – впрочем, имеющих для самой работы второстепенный характер – материалов периодической печати. Почему были выбраны именно эти СМИ? Как их можно охарактеризовать?
2. Работы представителей каких стран, кроме США, использовались при рассмотрении зарубежной историографии? Возможно, тем более, что в исследовании рассматриваются в основном именно двусторонние отношения, имело смысл ограничиться указанием, что проведен обзор американской историографии вопроса.
3. Хотелось бы увидеть некую классификацию иностранных лидеров – по степени могущества их государств, по их вовлеченности в те или иные советско-американские проблемы, по заинтересованности в тех или иных результатах советско-американского взаимодействия, по каким-либо еще признакам.

Тем не менее, данные замечания носят скорее рекомендательный характер, не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют как на главные теоретические и практические результаты диссертации, так и на общее впечатление от автореферата диссертационного исследования как логичной и хорошо структурированной работы. Знакомство с содержанием автореферата позволяет сделать вывод о том, что Д. М. Калинин успешно справился с поставленной целью. Автореферат диссертационного исследования «Контакты с иностранными лидерами как фактор политики Дж. Г. У. Буша в отношении СССР в 1989-1991 гг.», представленного на соискание ученой степени кандидата исторических наук, отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода. Д. М. Калинин заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история. Согласно автореферату диссертации Калинина Дмитрия Михайловича, работа соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842.

Доктор исторических наук,  
заведующий кафедрой  
всеобщей истории Худжандского  
государственного университета  
имени академика Б.Гафурова  
Мамадалиев Иномджон Абдусатторович  
6 декабря 2018 года



*I. I. I.*

Адрес университета: 735700, г. Худжанд, пер. Мавлонбекова, 1.  
Тел: +9923422 6-47-39; +992 3422 6-75-64  
Факс: +9923422 67518; E-mail: [hgu-rector@khujandi.com](mailto:hgu-rector@khujandi.com)  
Эл.адрес: [m\\_inom2006@mail.ru](mailto:m_inom2006@mail.ru)  
Тел.: (+992) 926004813

Подпись доктора исторических наук, профессора  
Мамадалиева Иномджона Абдусатторовича заверяю:

Начальник отдела кадров  
Ашрапова Зарина Негматджановна



*Z. Ashrapova*